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1. Einleitung 
Im vorliegenden Bericht werden die Rückmeldungen der Studierenden der Katholischen Hochschule Mainz 
des Sommersemesters 2020 dargestellt. Von den insgesamt 1540 Studierenden beteiligten sich 312 (20,3%) 
an der Befragung. 
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3. Übersicht der Stichprobe 
 

 

Abbildung 1: Geschlecht 

 

Bitte geben Sie an, welche der folgenden Angaben Ihre Geschlechteridentität
am besten beschreibt:

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

keine Angabe (n=0|n=19)

andere Geschlechteridentität, und zwar: (n=0|
n=9)

weder männlich noch weiblich (n=1|n=13)

sowohl männlich als auch weiblich (n=1|n=7)

männlich (n=36|n=341)

weiblich (n=214|n=1934) 84,9 %

14,3 %

 0,4 %

 0,4 %

 0,0 %

 0,0 %

83,3 %

14,7 %

 0,3 %

 0,6 %

 0,4 %

 0,8 %

Fälle: 252 Fälle: 2323
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Abbildung 2: Staatsangehörigkeit 

 

Welche Staatsangehörigkeit(en) haben Sie? (Mehrfachnennung)

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Zwei andere Staatsangehörigkeiten, und zwar
(n=5|n=77)

Eine andere Staatsangehörigkeit, und zwar
(n=34|n=840)

Die deutsche Staatsangehörigkeit (n=275|
n=3094) 93,2 %

11,5 %

 1,7 %

81,0 %

22,0 %

 2,0 %

Angaben in % der Fälle

Antworten: 314 | Fälle: 295

Angaben in % der Fälle

Antworten: 4011 | Fälle: 3820
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Abbildung 3: Land des Erwerbs der Studienberechtigung 

 

Wo haben Sie Ihre Hochschulzugangsberechtigung vor der Einschreibung
erworben?

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

In einem anderen Land (n=16|n=409)

Deutsche Schule Ausland (n=0|n=16)

Studienkolleg (n=2|n=141)

Deutsche Schule Inland (n=272|n=2828) 93,8 %

 0,7 %

 0,0 %

 5,5 %

83,3 %

 4,2 %

 0,5 %

12,1 %

Fälle: 290 Fälle: 3394
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Abbildung 4: Fachsemester 

In welchem Fachsemester studieren Sie?

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

> 10. Fachsemester (n=0|n=29)

10. Fachsemester (n=1|n=17)

9. Fachsemester (n=3|n=61)

8. Fachsemester (n=18|n=45)

7. Fachsemester (n=36|n=329)

6. Fachsemester (n=17|n=122)

5. Fachsemester (n=23|n=431)

4. Fachsemester (n=27|n=154)

3. Fachsemester (n=48|n=514)

2. Fachsemester (n=36|n=163)

1. Fachsemester (n=70|n=668) 25,1 %

12,9 %

17,2 %

 9,7 %

 8,2 %

 6,1 %

12,9 %

 6,5 %

 1,1 %

 0,4 %

 0,0 %

26,4 %

 6,4 %

20,3 %

 6,1 %

17,0 %

 4,8 %

13,0 %

 1,8 %

 2,4 %

 0,7 %

 1,1 %

Fälle: 279 Fälle: 2533



 
 

12 

4. Auslandsaufenthalte 
 

 

Abbildung 5: Auslandsaufenthalt während des Studiums 

 

Haben Sie in Ihrem bisherigen Studium studienbezogene Auslandsaufenthalte
durchgeführt oder führen Sie derzeit solch einen Aufenthalt durch?

Hierzu zählen auch studienbezogene Aufenthalte zwischen Bachelor-
und Masterstudium. Beispiele: Auslandssemester, Auslandspraktika,

Studienreisen, Sprachkurse, Summer Schools

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Nein (n=238|n=2177)

Ja (n=38|n=274) 13,8 %

86,2 %

11,2 %

88,8 %

Fälle: 276 Fälle: 2451
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Abbildung 6: Zweck des Auslandsaufenthalts 

 

Zweck des Auslandsaufenthalts

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Sonstiges, und zwar: (n=0|n=4)

Summer School (n=0|n=3)

Projektarbeit/Abschlussarbeit (n=0|n=3)

Exkursion/Studienreise (n=1|n=26)

Sprachkurs (n=0|n=6)

Praktikum/Praxissemster (n=23|n=71)

Kompletter Abschluss im Ausland (n=1|n=7)

Auslandssemester (n=12|n=122) 32,4 %

 2,7 %

62,2 %

 0,0 %

 2,7 %

 0,0 %

 0,0 %

 0,0 %

50,4 %

 2,9 %

29,3 %

 2,5 %

10,7 %

 1,2 %

 1,2 %

 1,7 %

Fälle: 37 Fälle: 242
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Abbildung 7: Region des studienbezogenen Auslandsaufenthalts 

In welcher Region waren Sie?

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Australien und Ozeanien (n=1|n=5)

Südasien (n=0|n=6)

Südostasien (n=1|n=4)

Ostasien (n=0|n=6)

Subsahara-Afrika (n=7|n=21)

Nordafrika und Nahost (n=0|n=14)

Osteuropa und Zentralasien (n=0|n=7)

Mittel- und Südosteuropa (n=5|n=23)

Westeuropa (n=15|n=119)

Süd- und Mittelamerika (n=5|n=17)

Nordamerika (n=0|n=14)  0,0 %

14,7 %

44,1 %

14,7 %

 0,0 %

 0,0 %

20,6 %

 0,0 %

 2,9 %

 0,0 %

 2,9 %

 5,9 %

 7,2 %

50,4 %

 9,7 %

 3,0 %

 5,9 %

 8,9 %

 2,5 %

 1,7 %

 2,5 %

 2,1 %

Fälle: 34 Fälle: 236
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Abbildung 8: Dauer Auslandsaufenthalt in Monaten 

 

Dauer Auslandsaufenthalt in Monaten.

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

> 6 Monate (n=10|n=30)

3 bis 6 Monate (n=8|n=120)

1 bis 3 Monate (n=14|n=51)

< 1 Monat (n=2|n=32)  5,9 %

41,2 %

23,5 %

29,4 %

13,7 %

21,9 %

51,5 %

12,9 %

Fälle: 34 Fälle: 233



 
 

16 

 

Abbildung 9: Pflichtaufenthalt 

 

Der Auslandsaufenthalt war in meinem Studienplan...

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

nicht vorgeschrieben und wurde durch die
Studiengangsstruktur auch nicht unterstützt.

(n=11|n=68)

nicht vorgeschrieben, wurde aber durch die
Studiengangsstruktur unterstützt (z.B. durch

Praxissemester oder Mobilitätssemester, d.h.
ein Modul, das gänzlich mit Auslandsleistungen

gefüllt werden kann) (n=11|n=151)

vorgeschrieben (Pflichtaufenthalt). (n=12|
n=24) 35,3 %

32,4 %

32,4 %

 9,9 %

62,1 %

28,0 %

Fälle: 34 Fälle: 243
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Abbildung 10: Motivation für durchgeführten Auslandsaufenthalt 

Welche der folgenden Aspekte haben Sie am stärksten dazu bewogen, einen
studienbezogenen Auslandsaufenthalt durchzuführen? (Mehrfachnennung)

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Sammlung praxisbezogener Erfahrungen
(n=12|n=43)

Spannende und aufregende Erfahrungen
im Gastland außerhalb der Universität

(feiern, reisen, neue Leute
kennenlernen,...) (n=12|n=82)

Kennenlernen eines anderen
Hochschulsystems und anderer Lehrmethoden

(n=8|n=45)

Erlangung fachbezogener Kenntnisse (n=8|
n=41)

Kulturelles Interesse (n=17|n=109)

Knüpfen von Kontakten bzw. Erweiterung
meines Netzwerks (n=10|n=52)

Erfüllung Erwartung anderer (n=0|n=1)

Folge von Ratschlägen aus meinem Umfeld
(n=1|n=11)

Bessere Chancen auf dem Arbeitsmarkt (z.B.
Signal für Arbeitgeber im Lebenslauf)

(n=5|n=44)

Persönlichkeitsentwicklung (z.B.
selbstbewusster werden, reflektierter

werden, unabhängiger werden, etc.) (n=18|
n=121)

81,8 %

22,7 %

 4,5 %

 0,0 %

45,5 %

77,3 %

36,4 %

36,4 %

54,5 %

54,5 %

75,6 %

27,5 %

 6,9 %

 0,6 %

32,5 %

68,1 %

25,6 %

28,1 %

51,2 %

26,9 %

Angaben in % der Fälle

Antworten: 105 | Fälle: 22

Angaben in % der Fälle

Antworten: 662 | Fälle: 160
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Abbildung 11: Motivation für durchgeführten Auslandsaufenthalt 

 

Welche der folgenden Aspekte haben Sie am stärksten dazu bewogen, einen
studienbezogenen Auslandsaufenthalt durchzuführen? (Mehrfachnennung)

(Fortsetzung)

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Sonstiger Aspekt, nämlich (n=3|n=14)

Verbesserung von Sprachkenntnissen (n=11|
n=89)

Wunsch meines (zukünftigen) Arbeitgebers
(n=0|n=1)

Lehrende bzw. besondere Lehrangebote der
Gasthochschule (n=0|n=9)  0,0 %

 0,0 %

50,0 %

13,6 %

 5,6 %

 0,6 %

55,6 %

 8,8 %

Angaben in % der Fälle

Antworten: 105 | Fälle: 22

Angaben in % der Fälle

Antworten: 662 | Fälle: 160
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Abbildung 12: Finanzierung des (letzten) studienbezogenen Auslandsaufenthalts mit Unterstützung eines Programms oder des 
Arbeitgebers 

 

Fand Ihr (letzter) studienbezogener Auslandsaufenthalt mit der
Unterstützung eines Programms oder Ihres Arbeitgebers statt?

(Mehrfachnennung)

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Nein, selbst organisiert und ohne sonstige
Unterstützung. (n=14|n=54)

Nein, aber unterstützt durch das International
Office / Akademische Auslandsamt. (n=0|n=22)

Anderes Programm, und zwar (n=1|n=21)

Mit Hilfe meines Arbeitgebers (n=0|n=0)

Austauschprogramm zwischen Heimat- und
Gasthochschule (n=2|n=28)

Sonstiges DAAD-Programm, und zwar (n=9|n=25)

Anderes EU-Programm, und zwar (n=0|n=3)

ERASMUS+ (n=7|n=100) 21,9 %

 0,0 %

28,1 %

 6,2 %

 3,1 %

 0,0 %

43,8 %

42,2 %

 1,3 %

10,5 %

11,8 %

 8,9 %

 9,3 %

22,8 %

Angaben in % der Fälle

Antworten: 33 | Fälle: 32

Angaben in % der Fälle

Antworten: 253 | Fälle: 237
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Abbildung 13: Finanzierung des (letzten) studienbezogenen Auslandsaufenthalts 

Wie haben Sie Ihren (letzten) studienbezogenen Auslandsaufenthalt
finanziert? (Mehrfachnennung)

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Nebenjob(s) vor/während des Studiums (n=17|
n=103)

Sonstiges Stipendium, und zwar (n=2|n=20)

Eigene Ersparnisse (n=20|n=137)

Mit Hilfe meines Arbeitgebers/meiner
Ausbildungsstätte (n=1|n=8)

Sonstiges DAAD-Stipendium, und zwar (n=2|n=15)

PROMOS (n=11|n=28)

Erasmus+ (n=5|n=99)

Bildungskredit (n=0|n=3)

Auslands-BAföG (n=5|n=45)

Unterstützung durch Partner*in/Eltern/
Freund*innen (n=13|n=100)

40,6 %

15,6 %

 0,0 %

15,6 %

34,4 %

 6,2 %

 3,1 %

62,5 %

 6,2 %

53,1 %

41,7 %

18,8 %

 1,2 %

41,2 %

11,7 %

 6,2 %

 3,3 %

57,1 %

 8,3 %

42,9 %

Angaben in % der Fälle

Antworten: 78 | Fälle: 32

Angaben in % der Fälle

Antworten: 590 | Fälle: 240
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Abbildung 14: Finanzierung des (letzten) studienbezogenen Auslandsaufenthalts 

 

Wie haben Sie Ihren (letzten) studienbezogenen Auslandsaufenthalt
finanziert? (Mehrfachnennung) (Fortsetzung)

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Sonstige Quelle, und zwar (n=1|n=11)

Nebenjob(s) während des Auslandsaufenthalts
(n=1|n=21) 3,1 %

3,1 %

8,8 %

4,6 %

Angaben in % der Fälle

Antworten: 78 | Fälle: 32

Angaben in % der Fälle

Antworten: 590 | Fälle: 240
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Abbildung 15: Probleme während des Auslandsaufenthalts 

Welche Probleme traten im Zusammenhang mit Ihrem (letzten) studienbezogenen
Auslandsaufenthalt auf? (Mehrfachnennung)

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Finanzierungsschwierigkeiten (n=3|n=32)

Probleme mit Betreuer*in/Mentor*in (n=0|
n=16)

Organisatorische Probleme an der
Hochschule im Gastland (n=5|n=23)

Schlechte Qualität der Kurse im Gastland
(n=1|n=11)

Außerplanmäßige Änderungen im Curriculum
(z.B. ausgefallene Kurse) (n=2|n=33)

Zu niedriges Niveau der Kurse im Gastland
(n=1|n=13)

Zu hohes Niveau der Kurse im Gastland
(n=3|n=9)

Anerkennungsprobleme bei den
Studienleistungen (n=1|n=25)

Sprachschwierigkeiten (n=8|n=56)

Wohnungssuche im Gastland (n=5|n=49) 15,6 %

25,0 %

 3,1 %

 9,4 %

 3,1 %

 6,2 %

 3,1 %

15,6 %

 0,0 %

 9,4 %

20,9 %

23,9 %

10,7 %

 3,8 %

 5,6 %

14,1 %

 4,7 %

 9,8 %

 6,8 %

13,7 %

Angaben in % der Fälle

Antworten: 70 | Fälle: 32

Angaben in % der Fälle

Antworten: 548 | Fälle: 234
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Abbildung 16: Probleme während des Auslandsaufenthalts 

 

Welche Probleme traten im Zusammenhang mit Ihrem (letzten) studienbezogenen
Auslandsaufenthalt auf? (Mehrfachnennung) (Fortsetzung)

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Keines davon (n=4|n=43)

Sonstiges Problem, und zwar (n=3|n=20)

Schwierigkeiten, die An-/Abreise möglichst
klimafreundlich zu gestalten (n=8|n=39)

Probleme mit der Arbeitswelt/ Arbeitsweise
im Gastland (n=2|n=15)

Zeitverluste im Studium (n=0|n=30)

Probleme mit der Kultur im Gastland (n=0|
n=3)

Einsamkeit, Kontaktschwierigkeiten (n=1|
n=35)

Einschränkungen meiner geplanten
Aktivitäten aufgrund der Corona-Pandemie

(n=11|n=64)

Abbruch des Aufenthalts aufgrund der
Corona-Pandemie (n=12|n=32) 37,5 %

34,4 %

 3,1 %

 0,0 %

 0,0 %

 6,2 %

25,0 %

 9,4 %

12,5 %

13,7 %

27,4 %

15,0 %

 1,3 %

12,8 %

 6,4 %

16,7 %

 8,5 %

18,4 %

Angaben in % der Fälle

Antworten: 70 | Fälle: 32

Angaben in % der Fälle

Antworten: 548 | Fälle: 234
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Abbildung 17: Relevanz von Maßnahmen während des Auslandsaufenthalts 

 

Für wie wichtig halten Sie die folgenden unterstützenden Maßnahmen an Ihrer
Heimathochschule?

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

0% 25% 50% 75% 100% 0% 25% 50% 75% 100%

Sonstiges, und zwar (n=2|n=30)

Nachbereitungsveranstaltungen (z.B.
Austausch mit anderen Studierenden,

Reflektionsgespräche) (n=33|n=226)

Begleitende Unterstützung während des
Aufenthalts (z.B. Unterstützung per Telefon

oder Mail, Webinare, Chats, Online-Tagebuch)
(n=33|n=235)

Persönliche Beratung im International Office /
Akademischen Auslandsamt (n=33|n=237)

Spezifische Vorbereitungsveranstaltung/
en (z.B. organisatorische Beratung,

interkulturelles Training, Einführung zur
Landeskunde) (n=33|n=235)

Allgemeine Informationsveranstaltung/en zum
Auslandsaufenthalt (n=33|n=238) 4,554,554,55

3,853,853,85

4,304,304,30

3,703,703,70

3,643,643,64

5,005,005,00

4,424,424,42

3,803,803,80

4,364,364,36

3,633,633,63

3,353,353,35

4,134,134,13

Mittelwert nicht wichtig (Werte 1 &
2) teils teils (Werte 3) wichtig (Werte 4 & 5)
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Abbildung 18: Ertrag für durchgeführten Auslandsaufenthalt 

In welchen Bereichen sehen Sie für sich rückblickend den höchsten Gewinn
durch den (letzten) studienbezogenen Auslandsaufenthalt? (Mehrfachnennung)

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Ich habe meine Sprachkenntnisse
verbessert. (n=17|n=125)

Ich bin dem Wunsch meines Arbeitgebers
nachgekommen. (n=0|n=2)

Ich habe praxisbezogene Erfahrungen
gesammelt. (n=13|n=61)

Ich habe im Gastland aufregende
und spannende Erfahrungen gemacht

(gefeiert, herumgereist, neue Leute
kennengelernt,...). (n=17|n=97)

Ich habe ein anderes Hochschulsystem und
andere Lehrmethoden kennengelernt. (n=10|

n=70)

Ich habe fachbezogene Kenntnisse gewonnen.
(n=13|n=92)

Ich habe kulturelle Erfahrungen gesammelt.
(n=25|n=148)

Ich konnte Kontakte knüpfen bzw. mein
Netzwerk erweitern. (n=17|n=88)

Ich habe jetzt bessere Chancen auf
dem Arbeitsmarkt (positives Signal für

Arbeitgeber im Lebenslauf). (n=6|n=53)

Der Aufenthalt war gut für meine
Persönlichkeitsentwicklung (z.B. mehr
Selbstbewusstsein, Offenheit für neue

Erfahrungen). (n=25|n=171)

80,6 %

19,4 %

54,8 %

80,6 %

41,9 %

32,3 %

54,8 %

41,9 %

 0,0 %

54,8 %

75,0 %

23,2 %

38,6 %

64,9 %

40,4 %

30,7 %

42,5 %

26,8 %

 0,9 %

54,8 %

Angaben in % der Fälle

Antworten: 144 | Fälle: 31

Angaben in % der Fälle

Antworten: 919 | Fälle: 228
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Abbildung 19: Ertrag für durchgeführten Auslandsaufenthalt 

 

 

Abbildung 20: Virtuell als Alternative 

 

In welchen Bereichen sehen Sie für sich rückblickend den höchsten Gewinn
durch den (letzten) studienbezogenen Auslandsaufenthalt? (Mehrfachnennung)

(Fortsetzung)

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Nichts davon. (n=0|n=5)

Sonstiger Gewinn, und zwar (n=1|n=7) 3,2 %

0,0 %

3,1 %

2,2 %

Angaben in % der Fälle

Antworten: 144 | Fälle: 31

Angaben in % der Fälle

Antworten: 919 | Fälle: 228

Könnten Sie sich auch vorstellen, statt Ihres geplanten Auslandsaufenthalts
auch von Deutschland aus die entsprechenden Leistungen virtuell/digital im

Ausland zu erbringen/nutzen?

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

0% 25% 50% 75% 100% 0% 25% 50% 75% 100%

Virtuell als Alternative (n=129|n=1191) 1,881,881,88 1,901,901,90

Mittelwert nein (Werte 1 & 2) teils teils (Werte 3) ja (Werte 4 & 5)
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Abbildung 21: Mangelnde Übertragbarkeit der Leistungen bzw. Angebote in digitale Formate 

 

Warum können Sie sich einen digitalen/virtuellen Auslandsaufenthalt (eher)
nicht vorstellen? (Mehrfachnennung)

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Sonstiges, und zwar: (n=6|n=32)

Mangelnde Erlebnisse außerhalb der Hochschule/
des Arbeitgebers im Ausland (n=29|n=321)

Mangelnde interkulturelle Erfahrungen (n=76|
n=664)

Mangelnder Effekt für
Persönlichkeitsentwicklung (n=66|n=621)

Mangelnder Wert für internationale
Netzwerkbildung (n=35|n=361)

Mangelnder Wert für den Lebenslauf (n=17|
n=147)

Mangelnde Lerneffekte in Bezug auf praktische
Erfahrungen (n=66|n=461)

Mangelnde Lerneffekte in Bezug auf fachliche
Kenntnisse (n=24|n=159)

Mangelnde Lerneffekte bei Sprachkenntnissen
(n=39|n=380)

Mangelnde Übertragbarkeit der Leistungen bzw.
Angebote in digitale Formate (n=28|n=201)

29,2 %

40,6 %

25,0 %

68,8 %

17,7 %

36,5 %

68,8 %

79,2 %

30,2 %

 6,2 %

23,0 %

43,4 %

18,2 %

52,7 %

16,8 %

41,3 %

71,0 %

75,9 %

36,7 %

 3,7 %

Angaben in % der Fälle

Antworten: 386 | Fälle: 96

Angaben in % der Fälle

Antworten: 3347 | Fälle: 875



 
 

28 

 

Abbildung 22: Geringerer Organisationsaufwand 

Welche Gründe sprechen aus Ihrer Sicht für eine digitale bzw. virtuelle
Form des studienbezogenen Auslandsaufenthalts? (Mehrfachnennung)

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Sonstiges, und zwar: (n=0|n=3)

Geringere Klimabelastung / Vermeidung von
Flugreisen (n=3|n=29)

Angst vor der Fremde kein/geringeres Hindernis
(n=3|n=18)

Körperliche Einschränkungen kein/geringeres
Hindernis (n=3|n=13)

Betreuung von Kindern kein/geringeres
Hindernis (n=3|n=22)

Mangelnde Fremdsprachenkenntnisse kein/
geringeres Hindernis (n=3|n=11)

Keine Trennung von meinem sozialen Umfeld
in Deutschland (z.B. Freunde, Familie,

Partner*in) (n=9|n=65)

Geringere Krankheitsrisiken (z.B. durch
Corona-Pandemie) (n=8|n=61)

Geringerer Zeitverlust (n=6|n=45)

Geringere Kosten (n=13|n=126)

Geringerer Organisationsaufwand (n=8|n=95) 47,1 %

76,5 %

35,3 %

47,1 %

52,9 %

17,6 %

17,6 %

17,6 %

17,6 %

17,6 %

 0,0 %

33,0 %

43,8 %

15,6 %

21,2 %

22,6 %

 3,8 %

 7,6 %

 4,5 %

 6,2 %

10,1 %

 1,0 %

Angaben in % der Fälle

Antworten: 59 | Fälle: 17

Angaben in % der Fälle

Antworten: 488 | Fälle: 288
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5. Mobilitätspläne 
 

 

Abbildung 23: Planung eines Auslandsaufenthalts 

Wollen Sie im Rahmen Ihres aktuellen Studiums einen studienbezogenen
Auslandsaufenthalt durchführen?

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Ich habe noch nicht darüber nachgedacht.
(n=19|n=151)

Nein, und ich hatte es auch nie geplant.
(n=57|n=550)

Nein, aber ich hatte es früher einmal geplant.
(n=41|n=573)

Vielleicht, ich bin mir noch nicht sicher.
(n=59|n=453)

Ja, wahrscheinlich. (n=27|n=228)

Ja, ich plane fest damit. (n=34|n=214) 14,3 %

11,4 %

24,9 %

17,3 %

24,1 %

 8,0 %

 9,9 %

10,5 %

20,9 %

26,4 %

25,4 %

 7,0 %

Fälle: 237 Fälle: 2169
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5.1. Keine Mobilitätspläne 

 

 

Abbildung 24: Motivation für Vermeidung des Auslandsaufenthalts 

Welche der folgenden Aspekte haben am meisten dazu beigetragen, dass Sie
keinen studienbezogenen Auslandsaufenthalt planen? (Mehrfachnennung)

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Mangelnde Fremdsprachenkenntnisse (n=15|
n=113)

Verpflichtungen gegenüber dem Arbeitgeber
(n=10|n=94)

Schwieriger Zugang zu relevanten
Informationen (n=5|n=30)

Krankheitsrisiken (z.B. durch Corona-
Pandemie) (n=6|n=52)

Zu hoher organisatorischer Aufwand (n=25|
n=191)

Zeitverlust (n=12|n=80)

Kein wissenschaftlicher Erkenntnisgewinn
(n=0|n=28)

Kein Interesse am Ausland (n=10|n=78)

Zu hohe Kosten (n=19|n=213)

Keine Verbesserung der Chancen auf einen
Arbeitsplatz (n=9|n=64)

16,4 %

34,5 %

18,2 %

 0,0 %

21,8 %

45,5 %

10,9 %

 9,1 %

18,2 %

27,3 %

12,6 %

41,8 %

15,3 %

 5,5 %

15,7 %

37,5 %

10,2 %

 5,9 %

18,5 %

22,2 %

Angaben in % der Fälle

Antworten: 157 | Fälle: 55

Angaben in % der Fälle

Antworten: 1448 | Fälle: 509
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Abbildung 25: Motivation für Vermeidung des Auslandsaufenthalts 

 

Welche der folgenden Aspekte haben am meisten dazu beigetragen, dass
Sie keinen studienbezogenen Auslandsaufenthalt planen? (Mehrfachnennung)

(Fortsetzung)

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Sonstiger Grund, und zwar (n=5|n=55)

Angst vor der Fremde (n=6|n=71)

Körperliche Einschränkungen (n=1|n=10)

Betreuung von Kindern (n=5|n=83)

Trennung von meinem sozialen Umfeld
in Deutschland (z.B. Freunde, Familie,

Partner*in) (n=29|n=286)
52,7 %

 9,1 %

 1,8 %

10,9 %

 9,1 %

56,2 %

16,3 %

 2,0 %

13,9 %

10,8 %

Angaben in % der Fälle

Antworten: 157 | Fälle: 55

Angaben in % der Fälle

Antworten: 1448 | Fälle: 509
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Abbildung 26: Einfluss digitaler Medien 

In welchem Maße würden die nachfolgend genannten Aspekte – mit Bezug
auf digitale Medien – Ihre Bereitschaft erhöhen, einen studienbezogenen

Auslandsaufenthalt zu absolvieren?

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

0% 25% 50% 75% 100% 0% 25% 50% 75% 100%

Wenn Sie sämtliche Leistungen im Ausland
in digitaler bzw. virtueller Form

erbringen könnten, d.h. hierfür auch
Deutschland nicht verlassen müssten.

(n=54|n=489)

Wenn Sie während des Auslandsaufenthaltes
über Online-Formate weiterhin

Betreuungsleistungen Ihrer Hochschule in
Deutschland in Anspruch nehmen könnten.

(n=55|n=487)

Wenn Sie während des Auslandsaufenthaltes
Prüfungen an Ihrer Hochschule in

Deutschland online ablegen könnten. (n=55|
n=490)

Wenn Sie während des Auslandsaufenthaltes
über Online-Formate weiterhin an

Veranstaltungen Ihrer Hochschule in
Deutschland teilnehmen könnten. (n=55|

n=491)

3,363,363,36

3,513,513,51

3,333,333,33

2,802,802,80

2,932,932,93

3,103,103,10

3,083,083,08

2,672,672,67

wenig (Werte 1 & 2) teils teils (Werte 3) in hohem Maße (Werte 4 &
5)

Mittelwert
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5.2. Gescheiterte Mobilitätspläne 

 

 

Abbildung 27: Ursache für gescheiterte Planung des Auslandsaufenthalts 

Welche Ursachen haben dazu geführt, dass Ihr geplanter studienbezogener
Auslandsaufenthalt nicht zustande kommt/kam? (Mehrfachnennung)

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Schwierigkeiten, genug Informationen zum
Auslandsaufenthalt zu erhalten (n=3|n=56)

Schwierigkeiten in der Studienorganisation
durch andere Semesterzeiten an der

Gasthochschule (n=3|n=29)

Zeitverluste im Studium. (n=10|n=128)

Organisation des Auslandsaufenthaltes ist
zu aufwendig (n=13|n=158)

Finanzierungsschwierigkeiten (n=14|n=252)

Betreuung/Pflege von Familien oder
Freunden (n=4|n=58)

Trennung von Partner*in, Freund*innen etc.
(n=8|n=112)

Schwierige Vereinbarkeit des Aufenthalts
mit den Vorgaben und Anforderungen meines

Studienganges (n=11|n=106)

Reisebeschränkungen durch die Corona-
Pandemie (n=9|n=137)

Sorgen in Bezug auf Krankheiten (z.B.
Corona-Pandemie) (n=8|n=97)

20,0 %

22,5 %

27,5 %

20,0 %

10,0 %

35,0 %

32,5 %

25,0 %

 7,5 %

 7,5 %

18,4 %

26,0 %

20,2 %

21,3 %

11,0 %

47,9 %

30,0 %

24,3 %

 5,5 %

10,6 %

Angaben in % der Fälle

Antworten: 116 | Fälle: 40

Angaben in % der Fälle

Antworten: 1546 | Fälle: 526
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Abbildung 28: Ursache für gescheiterte Planung des Auslandsaufenthalts 

Welche Ursachen haben dazu geführt, dass Ihr geplanter studienbezogener
Auslandsaufenthalt nicht zustande kommt/kam? (Mehrfachnennung)

(Fortsetzung)

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Nichts davon (n=1|n=5)

Sonstiger Grund, und zwar (n=7|n=80)

Eigene Trägheit (n=6|n=71)

Mangelnde Unterstützung durch den
Arbeitgeber / schwierige Vereinbarkeit des
Aufenthaltes mit Berufsleben (n=11|n=69)

Mangelnde Unterstützung durch die
Heimathochschule (n=3|n=36)

Zugangsbeschränkungen der Hochschulen im
bevorzugten Gastland (n=0|n=13)

Wahrscheinliche Probleme bei der
Anerkennung der Studienleistungen im

Ausland (n=3|n=63)

Schwierigkeiten, passgenaue und
zielführende Informationen zu finden (n=2|

n=76)
 5,0 %

 7,5 %

 0,0 %

 7,5 %

27,5 %

15,0 %

17,5 %

 2,5 %

14,4 %

12,0 %

 2,5 %

 6,8 %

13,1 %

13,5 %

15,2 %

 1,0 %

Angaben in % der Fälle

Antworten: 116 | Fälle: 40

Angaben in % der Fälle

Antworten: 1546 | Fälle: 526
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5.3. Konkrete Mobilitätspläne 

 

 

Abbildung 29: Art des geplanten Auslandsaufenthalts 

Welche Art von studienbezogenem Auslandsaufenthalt planen Sie?

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Sonstiges, und zwar: (n=7|n=60)

Summer School (n=4|n=6)

Projektarbeit/Abschlussarbeit (n=0|n=8)

Exkursion/Studienreise (n=2|n=7)

Sprachkurs (n=1|n=8)

Kombinierter Studien- und Praktikumsaufenthalt
(n=1|n=2)

Praktikum/Praxissemester (n=12|n=7)

Kompletter Abschluss im Ausland (z.B. auch im
Rahmen eines Double Degrees) (n=14|n=87)

Auslandssemester (n=0|n=1)

Steht noch nicht fest (n=19|n=233) 31,7 %

 0,0 %

23,3 %

20,0 %

 1,7 %

 1,7 %

 3,3 %

 0,0 %

 6,7 %

11,7 %

55,6 %

 0,2 %

20,8 %

 1,7 %

 0,5 %

 1,9 %

 1,7 %

 1,9 %

 1,4 %

14,3 %

Fälle: 60 Fälle: 419
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Abbildung 30: Motivation für geplanten Auslandsaufenthalt 

Welche der folgenden Aspekte haben Sie am stärksten dazu bewogen, einen
studienbezogenen Auslandsaufenthalt durchzuführen? (Mehrfachnennung)

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Erfahrungen im Gastland außerhalb der
Universität (feiern, reisen, neue Leute

kennenlernen,...) (n=11|n=187)

Kennenlernen eines anderen
Hochschulsystems und anderer Lehrmethoden

(n=6|n=83)

Sammlung praxisbezogener Erfahrungen (n=8|
n=113)

Erwerb fachbezogener Kenntnisse (n=10|
n=105)

Kulturelles Interesse (n=17|n=225)

Knüpfen von Kontakten bzw. Erweiterung
meines Netzwerks (n=9|n=146)

Erwartungen anderer (n=0|n=2)

Ratschläge aus meinem Umfeld (n=0|n=11)

Bessere Chancen auf dem Arbeitsmarkt (z.B.
Signal für Arbeitgeber im Lebenslauf)

(n=9|n=117)

Persönlichkeitsentwicklung (z.B.
selbstbewusster werden, reflektierter

werden, unabhängiger werden, etc.) (n=22|
n=280)

73,3 %

30,0 %

 0,0 %

 0,0 %

30,0 %

56,7 %

33,3 %

26,7 %

20,0 %

36,7 %

76,5 %

32,0 %

 3,0 %

 0,5 %

39,9 %

61,5 %

28,7 %

30,9 %

22,7 %

51,1 %

Angaben in % der Fälle

Antworten: 109 | Fälle: 30

Angaben in % der Fälle

Antworten: 1506 | Fälle: 366



 
 

37 

 

Abbildung 31: Motivation für geplanten Auslandsaufenthalt 

 

Welche der folgenden Aspekte haben Sie am stärksten dazu bewogen, einen
studienbezogenen Auslandsaufenthalt durchzuführen? (Mehrfachnennung)

(Fortsetzung)

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Sonstiger Aspekt, nämlich (n=1|n=12)

Verbesserung von Sprachkenntnissen (n=15|
n=207)

Wunsch meines (zukünftigen) Arbeitgebers
(n=0|n=2)

Lehrende bzw. besondere Lehrangebote der
Gasthochschule (n=1|n=16)  3,3 %

 0,0 %

50,0 %

 3,3 %

 4,4 %

 0,5 %

56,6 %

 3,3 %

Angaben in % der Fälle

Antworten: 109 | Fälle: 30

Angaben in % der Fälle

Antworten: 1506 | Fälle: 366
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Abbildung 32: Antizipierte Probleme beim geplanten Auslandsaufenthalt 

Mit welchen Problemen rechnen Sie bei Ihrem geplanten Auslandsaufenthalt?
(Mehrfachnennung)

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Finanzierungsschwierigkeiten (n=36|n=218)

Probleme mit Betreuer*in/Mentor*in (n=9|
n=33)

Organisatorische Probleme an der
Hochschule im Gastland (n=18|n=97)

Schlechte Qualität der Kurse im Gastland
(n=2|n=17)

Kurse im Gastland nicht wie geplant
vorhanden (n=9|n=64)

Kurse im Gastland zu einfach (n=0|n=3)

Kurse im Gastland zu schwierig (n=15|n=90)

Anerkennungsprobleme bei den
Studienleistungen (n=7|n=84)

Sprachschwierigkeiten (n=16|n=146)

Wohnungssuche im Gastland (n=36|n=194) 62,1 %

27,6 %

12,1 %

25,9 %

 0,0 %

15,5 %

 3,4 %

31,0 %

15,5 %

62,1 %

46,7 %

35,2 %

20,2 %

21,7 %

 0,7 %

15,4 %

 4,1 %

23,4 %

 8,0 %

52,5 %

Angaben in % der Fälle

Antworten: 255 | Fälle: 58

Angaben in % der Fälle

Antworten: 1611 | Fälle: 415
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Abbildung 33: Antizipierte Probleme beim geplanten Auslandsaufenthalt 

Mit welchen Problemen rechnen Sie bei Ihrem geplanten Auslandsaufenthalt?
(Mehrfachnennung) (Fortsetzung)

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Nichts davon (n=1|n=11)

Sonstiges Problem, und zwar (n=2|n=15)

Schwierigkeiten, die An-/Abreise möglichst
klimafreundlich zu gestalten (n=16|n=46)

Probleme mit der Arbeitswelt/ Arbeitsweise
im Gastland (n=2|n=28)

Zeitverluste im Studium (n=5|n=65)

Probleme mit der Kultur im Gastland (n=0|
n=15)

Einsamkeit, Kontaktschwierigkeiten (n=21|
n=98)

Einschränkungen meiner geplanten
Aktivitäten aufgrund der Corona-Pandemie

(n=31|n=221)

Abbruch des Aufenthalts aufgrund der
Corona-Pandemie (n=29|n=166) 50,0 %

53,4 %

36,2 %

 0,0 %

 8,6 %

 3,4 %

27,6 %

 3,4 %

 1,7 %

40,0 %

53,3 %

23,6 %

 3,6 %

15,7 %

 6,7 %

11,1 %

 3,6 %

 2,7 %

Angaben in % der Fälle

Antworten: 255 | Fälle: 58

Angaben in % der Fälle

Antworten: 1611 | Fälle: 415
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5.4. Unklare Mobilitätspläne 

 

 

Abbildung 34: Vorteile bei einem Auslandsaufenthalt 

Welche der folgenden Aspekte spricht aus Ihrer Sicht am stärksten für die
Durchführung eines studienbezogenen Auslandsaufenthalts? (Mehrfachnennung)

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Sammlung praxisbezogener Erfahrungen (n=23|
n=161)

Spannende und aufregende Erfahrungen im
Gastland außerhalb der Universität (feiern,

reisen, neue Leute kennenlernen,...) (n=31|
n=234)

Kennenlernen eines anderen Hochschulsystems
und anderer Lehrmethoden (n=12|n=115)

Erlangung fachbezogener Kenntnisse (n=20|
n=129)

Kulturelles Interesse (n=39|n=292)

Knüpfen von Kontakten bzw. Erweiterung meines
Netzwerks (n=31|n=214)

Erfüllung Erwartung anderer (n=0|n=6)

Folge von Ratschlägen aus meinem Umfeld (n=0|
n=8)

Bessere Chancen auf dem Arbeitsmarkt (z.B.
Signal für Arbeitgeber im Lebenslauf) (n=23|

n=223)

Persönlichkeitsentwicklung (z.B.
selbstbewusster werden, reflektierter werden,

unabhängiger werden, etc.) (n=61|n=492)
80,3 %

30,3 %

 0,0 %

 0,0 %

40,8 %

51,3 %

26,3 %

15,8 %

40,8 %

30,3 %

83,5 %

37,9 %

 1,4 %

 1,0 %

36,3 %

49,6 %

21,9 %

19,5 %

39,7 %

27,3 %

Angaben in % der Fälle

Antworten: 289 | Fälle: 76

Angaben in % der Fälle

Antworten: 2295 | Fälle: 589
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Abbildung 35: Vorteile bei einem Auslandsaufenthalt 

 

Welche der folgenden Aspekte spricht aus Ihrer Sicht am stärksten für die
Durchführung eines studienbezogenen Auslandsaufenthalts? (Mehrfachnennung)

(Fortsetzung)

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Nichts davon (n=0|n=2)

Sonstiger Aspekt, und zwar (n=0|n=1)

Verbesserung von Sprachkenntnissen (n=44|
n=381)

Wunsch meines (zukünftigen) Arbeitgebers (n=0|
n=4)

Lehrende bzw. besondere Lehrangebote der
Gasthochschule (n=5|n=33)

 6,6 %

 0,0 %

57,9 %

 0,0 %

 0,0 %

 5,6 %

 0,7 %

64,7 %

 0,2 %

 0,3 %

Angaben in % der Fälle

Antworten: 289 | Fälle: 76

Angaben in % der Fälle

Antworten: 2295 | Fälle: 589
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Abbildung 36: Gründe gegen den Auslandsaufenthalt 

Welche der folgenden Aspekte spricht aus Ihrer Sicht am stärksten gegen die
Durchführung eines studienbezogenen Auslandsaufenthalts? (Mehrfachnennung)

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Mangelnde Fremdsprachenkenntnisse (n=35|
n=160)

Verpflichtungen gegenüber dem Arbeitgeber
(n=3|n=56)

Schwieriger Zugang zu relevanten
Informationen (n=7|n=75)

Krankheitsrisiken (z.B. durch Corona-
Pandemie) (n=27|n=181)

Zu hoher organisatorischer Aufwand (n=21|
n=240)

Zeitverlust (n=9|n=79)

Kein wissenschaftlicher Erkenntnisgewinn
(n=1|n=10)

Kein Interesse am Ausland (n=5|n=18)

Zu hohe Kosten (n=50|n=428)

Keine Verbesserung der Chancen auf einen
Arbeitsplatz (n=5|n=24)

 6,8 %

67,6 %

 6,8 %

 1,4 %

12,2 %

28,4 %

36,5 %

 9,5 %

 4,1 %

47,3 %

 4,1 %

72,5 %

 3,1 %

 1,7 %

13,4 %

40,7 %

30,7 %

12,7 %

 9,5 %

27,1 %

Angaben in % der Fälle

Antworten: 215 | Fälle: 74

Angaben in % der Fälle

Antworten: 1726 | Fälle: 590
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Abbildung 37: Gründe gegen den Auslandsaufenthalt 

Welche der folgenden Aspekte spricht aus Ihrer Sicht am stärksten gegen die
Durchführung eines studienbezogenen Auslandsaufenthalts? (Mehrfachnennung)

(Fortsetzung)

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Nichts davon (n=0|n=16)

Sonstiger Grund, und zwar (n=0|n=14)

Klimabelastung durch Flugreisen/CO2-
Ausstoß (n=12|n=59)

Angst vor der Fremde (n=7|n=76)

Körperliche Einschränkungen (n=2|n=11)

Betreuung von Kindern (n=1|n=40)

Trennung von meinem sozialen Umfeld in
Deutschland (z.B. Freund*innen, Familie,

Partner*in) (n=30|n=239)
40,5 %

 1,4 %

 2,7 %

 9,5 %

16,2 %

 0,0 %

 0,0 %

40,5 %

 6,8 %

 1,9 %

12,9 %

10,0 %

 2,4 %

 2,7 %

Angaben in % der Fälle

Antworten: 215 | Fälle: 74

Angaben in % der Fälle

Antworten: 1726 | Fälle: 590
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6. Incomer 
 

 

Abbildung 38: Zweck des Income Aufenthalts 

 

Streben Sie im Rahmen Ihres aktuellen Studiums einen Abschluss in
Deutschland an?

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Sonstiges, und zwar: (n=2|n=2)

Nein, ich bin Gast-/Austauschstudierender.
(n=0|n=0)

Ja, im Rahmen eines internationalen Double /
Joint Degree-Programms. (n=1|n=4)

Ja, im Rahmen eines Studiengangs meiner
deutschen Hochschule. (n=5|n=83) 62,5 %

12,5 %

25,0 %

93,3 %

 4,5 %

 2,2 %

Fälle: 8 Fälle: 89
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Abbildung 39: Organisation der Bewerbung 

 

Wie haben Sie sich für den Aufenthalt beworben?

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Sonstiges, und zwar: (n=2|n=1)

Bewerbung bei Stipendienorganisation (n=0|n=0)

Bewerbung an Heimathochschule (z.B. für
Austauschprogramm) (n=0|n=1)

nur über uni-Assist (n=0|n=33)

Vorprüfung durch uni-assist und Bewerbung
direkt an der Hochschule (n=2|n=24)

Direkt bei der Hochschule (n=1|n=24) 20,0 %

40,0 %

 0,0 %

 0,0 %

40,0 %

28,9 %

28,9 %

39,8 %

 1,2 %

 1,2 %

Fälle: 5 Fälle: 83
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Abbildung 40: Wievielte Wahl des Gastlands 

 

Wenn Sie noch einmal an die Planung Ihres Studiums in Deutschland
zurückdenken: Die wievielte Wahl war Deutschland als Gastland?

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Kann ich nicht mehr sagen. (n=0|n=3)

Ich nutze ein Austauschprogramm, dass nur
diese Wahl ließ. (n=0|n=0)

Eher zufällig (n=0|n=12)

3. Wahl (n=0|n=6)

2. Wahl (n=5|n=24)

1. Wahl (n=7|n=113) 58,3 %

41,7 %

 0,0 %

 0,0 %

 0,0 %

71,5 %

15,2 %

 3,8 %

 7,6 %

 1,9 %

Fälle: 12 Fälle: 158
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Abbildung 41: Aspekte bei Entscheidung für Deutschland als Studienland 

Wie wichtig waren Ihnen folgende Aspekte bei der Entscheidung für
Deutschland als Gastland?

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

0% 25% 50% 75% 100% 0% 25% 50% 75% 100%

Technologischer Entwicklungsgrad Deutschlands
(n=7|n=84)

Freunde/Bekannte/Familie von mir in
Deutschland (n=7|n=84)

Interesse an deutscher Kultur/Geschichte (n=7|
n=86)

Kennenlernen des Landes (n=7|n=85)

Vertiefung meiner Sprachkenntnisse (n=7|n=85)

Möglichkeit, einen international anerkannten
Abschluss zu erwerben (n=7|n=84)

Gute Forschungsmöglichkeiten (n=7|n=84)

Akademische Freiheit (n=7|n=82)

Attraktives Studienangebot/gute
Studienbedingungen (n=6|n=84)

Keine Studiengebühren (n=7|n=84) 3,863,863,86

4,334,334,33

4,144,144,14

3,433,433,43

4,004,004,00

4,574,574,57

3,713,713,71

3,863,863,86

3,433,433,43

3,863,863,86

4,394,394,39

4,514,514,51

3,893,893,89

3,683,683,68

4,584,584,58

3,953,953,95

3,943,943,94

3,593,593,59

2,332,332,33

3,273,273,27

Mittelwert nicht wichtig (Werte 1 &
2) teils teils (Werte 3) wichtig (Werte 4 & 5)
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Abbildung 42: Aspekte bei Entscheidung für Deutschland als Studienland 

 

Wie wichtig waren Ihnen folgende Aspekte bei der Entscheidung für
Deutschland als Gastland? (Fortsetzung)

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

0% 25% 50% 75% 100% 0% 25% 50% 75% 100%

Sonstiges, und zwar (n=1|n=9)

Gute berufliche Perspektiven nach dem
Studienabschluss (n=7|n=85)

Enge Verbindung zu Deutschland durch meine
Familie/mein Heimatland (n=7|n=84) 3,003,003,00

4,864,864,86

1,001,001,00

2,232,232,23

4,334,334,33

5,005,005,00

Mittelwert nicht wichtig (Werte 1 &
2) teils teils (Werte 3) wichtig (Werte 4 & 5)
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Abbildung 43: Aspekte bei Entscheidung für Studienort 

Welche der folgenden Aspekte waren bei der Entscheidung für Ihre jetzige
Hochschule am wichtigsten? (Mehrfachnennung)

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Attraktivität des Hochschulstandorts (n=3|
n=27)

Rankingergebnisse der Hochschule (n=1|
n=10)

Der gute Ruf der Hochschule (n=4|n=31)

Vorgaben bezüglich des benötigten
deutschen Sprachniveaus (n=2|n=21)

Die spezifischen Inhalte des Studiengangs
(n=4|n=61)

Keine Studiengebühren (n=3|n=48)

Geringe Zulassungsbeschränkungen (n=1|
n=19)

Fehlende Zulassung an meiner
Wunschhochschule (n=0|n=8)

Günstige Bewerbungsfristen (n=2|n=27)

Bestimmte Lehrende an der Hochschule / im
Studiengang (n=0|n=12)

 0,0 %

28,6 %

 0,0 %

14,3 %

42,9 %

57,1 %

28,6 %

57,1 %

14,3 %

42,9 %

14,0 %

31,4 %

 9,3 %

22,1 %

55,8 %

70,9 %

24,4 %

36,0 %

11,6 %

31,4 %

Angaben in % der Fälle

Antworten: 32 | Fälle: 7

Angaben in % der Fälle

Antworten: 353 | Fälle: 86
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Abbildung 44: Aspekte bei Entscheidung für Studienort 

 

 

Abbildung 45: Finanzierung des Aufenthalts in Deutschland 

Welche der folgenden Aspekte waren bei der Entscheidung für Ihre jetzige
Hochschule am wichtigsten? (Mehrfachnennung) (Fortsetzung)

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Sonstiger Aspekt, nämlich (n=0|n=2)

Vorheriger Aufenthalt in Deutschland (n=1|
n=8)

Kooperation mit Heimathochschule /
früherer Hochschule (n=0|n=1)

Englischsprachige Studiengänge (n=0|n=33)

Nähe zu Freund*innen, Verwandten,
Partner*in (n=1|n=16)

Empfehlungen von anderen (z.B.
Freund*innen, Verwandte, Lehrende) (n=6|

n=21)

Verkehrsanbindung des Hochschulstandorts
(n=4|n=8)

57,1 %

85,7 %

14,3 %

 0,0 %

 0,0 %

14,3 %

 0,0 %

 9,3 %

24,4 %

18,6 %

38,4 %

 1,2 %

 9,3 %

 2,3 %

Angaben in % der Fälle

Antworten: 32 | Fälle: 7

Angaben in % der Fälle

Antworten: 353 | Fälle: 86

Findet Ihr studienbezogener Auslandsaufenthalt mit der Unterstützung eines

Programms statt? Falls ja, mit welchem?

Auswertung nicht möglich da n < 5 Fälle.
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Abbildung 46: Finanzierung des Aufenthalts in Deutschland 

 

 

Abbildung 47: Bewertung zentraler Angebote der Hochschule 

 

Wie finanzieren Sie das Studium in Deutschland?

Auswertung nicht möglich da n < 5 Fälle.

Wie bewerten Sie die folgenden zentralen Angebote Ihrer Hochschule?

Auswertung nicht möglich da n < 5 Fälle.
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Abbildung 48: Bewertung Studienbeginn 

Wie gut sind Sie zu Beginn Ihres Studiums in Deutschland mit den folgenden
Aspekten zurechtgekommen?

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

0% 25% 50% 75% 100% 0% 25% 50% 75% 100%

Bürokratische Formalitäten (z.B. Eröffnung
eines Bank-/Sperrkontos, Immatrikulation,

Beantragung/Verlängerung Aufenthaltserlaubnis)
(n=7|n=74)

Deutsche Sprache im Alltag (n=7|n=75)

Deutsche Sprache im Studium
(Lehrveranstaltungen, Literatur) (n=7|n=74)

Anschluss an Kommiliton*innen und soziale
Kontakte (n=7|n=75)

Schwierigkeit des Stoffumfangs (n=7|n=76)

Wohnungssuche (n=7|n=72)

Organisation des Stundenplans (n=7|n=76)

Begrüßung/Einführung durch die
Hochschule (z.B. Einführungs- und

Willkommensveranstaltungen) (n=7|n=76)

Zurechtfinden auf dem Campus bzw. in der
Hochschule (n=7|n=75)

Vor Studienbeginn zur Verfügung gestellte
Informationen der Hochschule (n=7|n=76) 3,003,003,00

3,293,293,29

3,863,863,86

3,143,143,14

3,433,433,43

3,293,293,29

3,143,143,14

3,293,293,29

3,713,713,71

3,433,433,43

3,573,573,57

3,643,643,64

3,833,833,83

3,553,553,55

2,502,502,50

3,323,323,32

3,273,273,27

3,163,163,16

3,443,443,44

3,363,363,36

Mittelwert schlecht (Werte 1 & 2) teils teils (Werte 3) gut (Werte 4 & 5)
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Abbildung 49: Bewertung Studienbeginn 

 

 

Abbildung 50: Beurteilung über Beratungs- und Betreuungselemente im Studiengang 

Wie gut sind Sie zu Beginn Ihres Studiums in Deutschland mit den folgenden
Aspekten zurechtgekommen? (Fortsetzung)

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

0% 25% 50% 75% 100% 0% 25% 50% 75% 100%

Umstellung auf deutsche Lehr-/Lernkultur (n=7|
n=76) 3,293,293,29 3,423,423,42

Mittelwert schlecht (Werte 1 & 2) teils teils (Werte 3) gut (Werte 4 & 5)

Wie beurteilen Sie die folgenden Beratungs- und Unterstützungselemente in
Ihrem jetzigen Studium in Deutschland?

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

0% 25% 50% 75% 100% 0% 25% 50% 75% 100%

Hilfe bei Sprachproblemen (n=6|n=50)

Individuelle Berufsberatung in Ihrem Fach
(n=6|n=54)

Fachliche Beratung und Betreuung durch
Lehrende (n=6|n=70)

Beratung und Betreuung bei
studienorganisatorischen Problemen (n=6|n=65)

Beratung und Betreuung bei allgemeinen
Schwierigkeiten im Studium (n=5|n=63) 3,803,803,80

3,503,503,50

4,004,004,00

4,004,004,00

3,003,003,00

3,573,573,57

3,513,513,51

3,963,963,96

3,503,503,50

3,063,063,06

Mittelwert schlecht (Werte 1 & 2) teils teils (Werte 3) gut (Werte 4 & 5)
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Abbildung 51: Zufriedenheit von Incomer 

 

 

Abbildung 52: Weiterempfehlung der Hochschule 

 

Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit...

Auswertung nicht möglich da n < 5 Fälle.

Ausgehend von Ihren bisherigen Studienerfahrungen an Ihrer deutschen
Hochschule: Würden Sie Freunden oder Bekannten empfehlen, an dieser

Hochschule zu studieren?

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

0% 25% 50% 75% 100% 0% 25% 50% 75% 100%

Ausgehend von Ihren bisherigen
Studienerfahrungen an Ihrer jetzigen deutschen

Hochschule (n=7|n=71)
4,04,04,0 4,34,34,3

Mittelwert nein (Werte 1 & 2) teils teils (Werte 3) ja (Werte 4 & 5)
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Abbildung 53: Bleibeabsicht Incomer 

 

Haben Sie die Absicht, nach Beendigung Ihres Studienaufenthaltes weiter in
Deutschland zu bleiben?

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Sicher nicht (n=0|n=7)

Eher nicht (n=0|n=3)

Noch unentschieden (n=1|n=18)

Ja, wahrscheinlich (n=3|n=19)

Ja, ganz bestimmt (n=3|n=29) 42,9 %

42,9 %

14,3 %

 0,0 %

 0,0 %

38,2 %

25,0 %

23,7 %

 3,9 %

 9,2 %

Fälle: 7 Fälle: 76
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Abbildung 54: Diskriminierungserfahrungen 

Hatten Sie während Ihres bisherigen Aufenthalts in Deutschland folgende
Schwierigkeiten, die mit Ihrer ausländischen Herkunft in Verbindung

standen?

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

0% 25% 50% 75% 100% 0% 25% 50% 75% 100%

Physische ausländerfeindliche Übergriffe /
Tätlichkeiten (n=7|n=75)

Verbale ausländerfeindliche Übergriffe /
Beschimpfungen (n=7|n=75)

Diskriminierungserfahrungen (z.B. bei der
Wohnungssuche) (n=7|n=75) 1,861,861,86

1,711,711,71

1,431,431,43

2,632,632,63

1,871,871,87

1,241,241,24

Mittelwert selten (Werte 1 & 2) teils teils (Werte 3) häufig (Werte 4 & 5)
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7. Kommunikation 
 

 

Abbildung 55: Nutzung von Angeboten ausländischer Hochschulen 

Welche der aufgeführten digitalen Medien und Anwendungen aus dem Angebot
von Hochschulen im Ausland nutzen Sie regelmäßig? (Mehrfachnennung)

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Games-Based-Learning (n=3|n=17)

Virtual / Augmented Reality (n=1|n=23)

Mobiles Lernen (Lernprozesse und Lernformen,
die durch mobile Endgeräte wie z.B.

Smartphones oder Tablets unterstützt werden)
(n=17|n=186)

Inverted Classroom (Reine Wissensvermittlung
findet allein statt, z.B. mit Hilfe von

Lernvideos, im Anschluss wird der erlernte
Inhalt gemeinsam online besprochen) (n=8|

n=100)

Online-Peer-Learning (mindestens zwei
Studierende tauschen ihr Wissen und ihre

Erfahrungen online miteinander aus, z.B. in
Online-Foren oder Online-Gruppenarbeit) (n=18|

n=177)

Online-Seminar im Rahmen eines regulären
Studiengangs (n=45|n=430)

17,3 %

 6,9 %

 3,1 %

 6,5 %

 0,4 %

 1,2 %

18,5 %

 7,6 %

 4,3 %

 8,0 %

 1,0 %

 0,7 %

Angaben in % der Fälle

Antworten: 324 | Fälle: 260

Angaben in % der Fälle

Antworten: 3085 | Fälle: 2328
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Abbildung 56: Nutzung von Angeboten ausländischer Hochschulen 

 

Welche der aufgeführten digitalen Medien und Anwendungen aus dem Angebot
von Hochschulen im Ausland nutzen Sie regelmäßig? (Mehrfachnennung)

(Fortsetzung)

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Ich nutze keines dieser Angebote ausländischer
Hochschulen regelmäßig. (n=207|n=1741)

Online-Studiengang (n=6|n=103)

Online-Praktikum, Online-Exkursion (n=0|n=17)

E-Lecture (z. B. spezifische Lehr- und
Lernvideos) (n=11|n=178)

Online-Kurs außerhalb eines regulären
Studiengangs (z. B. Open Course bzw. MOOC)

(n=8|n=113)
 3,1 %

 4,2 %

 0,0 %

 2,3 %

79,6 %

 4,9 %

 7,6 %

 0,7 %

 4,4 %

74,8 %

Angaben in % der Fälle

Antworten: 324 | Fälle: 260

Angaben in % der Fälle

Antworten: 3085 | Fälle: 2328
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Abbildung 57: Nutzung von Angeboten ausländischer Hochschulen 

 

Und welche der aufgeführten digitalen Lehr- und Prüfungselemente sowie
studienbegleitenden Services aus dem Angebot ausländischer Hochschulen

nutzen Sie regelmäßig? (Mehrfachnennung)

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Ich nutze keines dieser Angebote ausländischer
Hochschulen regelmäßig. (n=194|n=1656)

Andere und zwar (n=0|n=6)

Online-Bewerbungsportal für in- und
ausländische Studierende (n=9|n=72)

Online-Portal zur Studienorganisation (zu
Veranstaltungen, Belegungen, Einschreibung)

(n=9|n=130)

Online-Betreuung (z. B. Teletutoring-Angebot,
Online-Tutorial) (n=4|n=64)

Online-Prüfung und Online-Test (z. B.
summative E-Prüfung und formatives E-

Assessment) (n=5|n=101)

Soziale Medien (z. B. Podcasts, Blogs
ausländischer Lehrender, Wikis, Facebook,

YouTube, Google+, Chat) (n=42|n=409)

Online-Vorlesungen (z. B. Live-Digitized-
Lecture oder als archivierte Aufzeichnung)

(n=23|n=251)

Digitale Lektüre (z. B. Online-Lehrbücher, E-
Books, digitale Aufsätze) (n=40|n=377)

Lehrveranstaltungsbegleitendes Material online
(z. B. Skript, Protokoll) (n=24|n=299)

 9,3 %

15,6 %

 8,9 %

16,3 %

 1,9 %

 1,6 %

 3,5 %

 3,5 %

 0,0 %

75,5 %

12,8 %

16,2 %

10,8 %

17,6 %

 4,3 %

 2,7 %

 5,6 %

 3,1 %

 0,3 %

71,1 %

Angaben in % der Fälle

Antworten: 350 | Fälle: 257

Angaben in % der Fälle

Antworten: 3365 | Fälle: 2330
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Abbildung 58: Wunsch Anzahl internationaler Studierender 

 

Welcher der folgenden Aussagen stimmen Sie am ehesten zu?

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

Das kann ich so nicht sagen. (n=88|n=764)

Die Zahl der internationalen Studierenden
an meiner jetzigen Hochschule ist mir egal.

(n=31|n=327)

Es wäre gut, wenn es an meiner jetzigen
Hochschule weniger internationale Studierende

gäbe. (n=0|n=5)

Die Zahl der internationalen Studierenden an
meiner jetzigen Hochschule ist genau richtig

so. (n=13|n=238)

Es wäre gut, wenn es an meiner jetzigen
Hochschule mehr internationale Studierende

gäbe. (n=128|n=1017)
49,2 %

 5,0 %

 0,0 %

11,9 %

33,8 %

43,3 %

10,1 %

 0,2 %

13,9 %

32,5 %

Fälle: 260 Fälle: 2351
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Abbildung 59: Relevanz Hochschulangebote 

Wie wichtig sind für Sie persönlich folgende Merkmale bzw. Angebote Ihrer
Hochschule?

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

0% 25% 50% 75% 100% 0% 25% 50% 75% 100%

Verwaltungspersonal mit ausreichenden
Englischkenntnissen (n=254|n=2308)

Hoher Anteil internationaler Lehrender (n=254|
n=2306)

Hoher Anteil internationaler Studierender
(n=253|n=2304)

Vielfältiges Angebot von Sprachkursen (n=251|
n=2318)

Buddy-Programm für internationale Studierende
(Vermittlung studentischer Paten/Patinnen aus

Deutschland) (n=253|n=2308)

Veranstaltungen zum interkulturellen Austausch
zwischen Studierenden (z.B. internationaler

Abend) (n=254|n=2310)

Digitale Lehrveranstaltungen in Kooperation
mit Partnerhochschulen im Ausland (n=254|

n=2309)

Studiengänge mit internationaler inhaltlicher
Ausrichtung (z.B. International Business)

(n=254|n=2305)

Englischsprachige Studiengänge (n=254|n=2308)

Englischsprachige Webseite (n=255|n=2313) 2,862,862,86

2,862,862,86

3,163,163,16

3,313,313,31

3,613,613,61

3,533,533,53

4,024,024,02

3,153,153,15

3,223,223,22

3,443,443,44

2,732,732,73

2,892,892,89

3,133,133,13

3,323,323,32

3,483,483,48

3,363,363,36

4,094,094,09

3,333,333,33

3,343,343,34

3,353,353,35

Mittelwert nicht wichtig (Werte 1 &
2) teils teils (Werte 3) wichtig (Werte 4 & 5)
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Abbildung 60: Informationen über Auslandsaufenthalte in Lehrveranstaltungen 

  

Auf wie viele Lehrende/Lehrveranstaltungen in Ihrem Studiengang bzw. Ihrem
Fach treffen folgende Aussagen zu?

Katholische

Hochschule Mainz
Ext. VW

0% 25% 50% 75% 100% 0% 25% 50% 75% 100%

Es werden Lehrveranstaltungen von
Lehrenden aus dem Ausland angeboten.

(n=246|n=2219)

Die Lehrenden informieren über
konkrete Möglichkeiten studienbezogener

Auslandsaufenthalte im Rahmen unseres
Studiengangs. (n=247|n=2225)

Die Lehrenden ermutigen die Studierenden
zu studienbezogenen Auslandsaufenthalten

(z.B. Auslandssemester,
Auslandspraktikum). (n=246|n=2227)

Die Lehrenden beziehen eigene
Auslandserfahrungen in die Lehre ein.

(n=247|n=2226)

Die Lehrenden weisen in
Lehrveranstaltungen/Kursen auf Forschungs-

und Arbeitsmöglichkeiten im Ausland hin.
(n=247|n=2231)

1,901,901,90

1,871,871,87

2,352,352,35

2,012,012,01

1,411,411,41

1,821,821,82

1,871,871,87

2,012,012,01

1,771,771,77

1,591,591,59

Mittelwert auf wenige (Werte 1 & 2) teils teils (Werte 3) auf viele (Werte 4 & 5)
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